

商南县教育和体育局

商教体函〔2024〕142号

签发人：曹宗国

商南县教育和体育局 对县十届政协三次会议第30号提案的答复函

刘永宏、刘龙云代表：

你们提出的《关于加强校园安全建设的建议》（第30号）收悉，现答复如下：

首先，感谢你们对商南县教育事业的关心和支持。

近年来，我县高度重视校园交通安全工作，加强领导，明确目标，细化任务，强化管理，夯实责任，完善措施，开展了一系列富有成效的工作。

针对你们提出建议：

一、增加安全设施。学校应该在整個校园范围内和周边增加安全设施，例如安装监控摄像头、门禁系统等。这样可以提高校园的监控能力，及时发现和应对各种安全问题。

我们目前的采取的主要措施是：**一是**通过政府购买服务形式为全县学校配备专职保安207名，所有保安在上岗前均进行了政审和岗前培训；**二是**先后投入1200余万元，为各校园安装“一键式紧急报警系统”111套，覆盖率100%。安装联网监控摄像头454个（其中与公安局联网292个，明厨亮灶工程与市场监管局

联网 162 个)，在县教体局设总控室一个。全县学校还安装内网摄像头 2810 个，校园重点部位视频监控达到了全覆盖，无死角，全县所有学校封闭化管理达到 100%。全县学校门口硬质隔离设施设置实现全覆盖。**三是** 600 余名家长志愿者组建了 52 个“爱心家长护学岗”，每天均统一佩戴标志在学校门口及学校周边维护交通秩序，有力保障了学生上下学的安全。**四是**对全县中小学幼儿园进行了全面的安全检查，各学校对应急灯、灭火器等设施进行了安装、更换。后期，我局将继续加强校园人防、物防、技防建设的更新维护，确保设备正常发挥作用。

二、加强警务合作。学校应与相关警方建立紧密的合作关系，共同制定应急预案，以便在紧急情况下能够迅速响应和处理。警方也可以提供专业的安全培训，提高学生和教职员工的的安全意识。

目前我们警校合作方面主要做法是：**一是**为所有学校安装“一键式紧急报警系统”，直接和 110 指挥系统联网，以便遇到紧急情况，警方能够快速处置。**二是**落实校园周边上放学时段“三见警”（警察、警车、警灯）机制，确保危机时刻能够找得到警察，增强心理安全感。**三是**每学期都邀请公安、司法等部门开展法制教育讲座，提升师生自我保护的技能。下一步我们经继续加强与公安、司法、城管、文旅、质监等部门合作，加强校园周边综合治理，开展普法教育，努力提升校园安全教育的环境。

三、提高防范意识教育。学校应该加强安全教育，培养学生的安全意识和自我保护能力。可以通过开展有关安全知识的讲座、举办模拟演练等活动，让学生了解如何预防和应对安全隐患。

在安全教育方面，我们严格落实 5530 安全教育（即做到每天上午放学前 5 分钟、下午放学前 5 分钟、周末及节假日放假前 30 分钟对学生安全警示提醒和教育）。据不同时期，确定不同主题，扎实开展“防意外伤害、防食物中毒、防拥挤踩踏、防交通事故、防校园欺凌、防传染病、防暴恐、防溺水、防火、防盗”等“十防”安全教育和“4.15 全民国家安全教育日”“5.12 防灾减灾宣传周”6 月份的“安全生产月”、119 消防宣传等活动以及心理健康疏导等，每年各校共开展各类安全演练活动达 600 余场次，举办安全法治教育讲座达 270 余场次。下一步，我们将全面实施“三项工程”（“校园安全主体责任具体化、日常监管标准化、安全事故应急救援科学化”），持续加强安全教育、安全检查和安全演练，提升学校安全管理水平。

四、设立举报机制。学校应建立一套匿名举报机制，鼓励学生和教职员工能够主动提供线索，向学校和警方报告可疑事件。这种机制有助于及时发现和制止潜在的安全隐患。

目前，我们主要做法是：**一是**各校园根据《中华人民共和国安全生产法》等法律法规及《学校安工作条例》的有关文件规定，制定学校安全举报制度，并制作了安全生产有奖举报公示牌，公布举报热线 12350 和教体局电话 6362515。**二是**各校园都设立了防欺凌举报箱或投诉箱等，及时处理因学生受到欺凌或心理问题相关事项。下一步，我们将积极创新工作方法，确保举报信息快速处理，要求学校要对投递的信件及时查看，每日不少于 1 次对“学生欺凌举报箱”进行查看，并建立专门的台账，对调查处理情况作出详细说明，对学生信息进行严格保密，指派专人负责信

息处理工作。

五、开设心理辅导课程。学校可以增设心理辅导课程，教育引导青春期学生控制情绪，解决心理问题，为学生提供心理咨询和支持服务，在学生面对校园暴力、欺凌等问题时，学生能够及时获得帮助和支持，减轻其心理负担。

近年来，受社会大环境影响，极端事件频发，严重影响教育大局的稳定。对此，县教体局积极行动，采取了一系列措施：一是严格落实心理健康教育“六个一”管控措施（每月开展1次学生心理健康情况摸底排查，为每名心理有问题学生建立1个工作台账，为每名心理有问题学生落实1名包抓领导和心理健康辅导老师，每周对心理有问题学生开展1次心理咨询疏导和关爱帮扶，每半月组织让心理有问题的留守儿童与家长进行1次亲情视频通话，每月对心理有问题学生开展1次家访活动）和“三个一”（班主任每天一看、校长每周一问、安全每月一检查）工作要求，抓好重点人群管理。要求各中小学要将心理健康教育作为必修课列入课程计划，每班每两周至少开设1课时心理健康教育课，每学期开展不少于1次覆盖全体学生的心理健康监测，做到早发现、早预防、早干预。积极构建学校、年级、班级、家长四级联动的学生心理健康教育机制，针对面临升学压力的初三、高三学生及家长开展心理辅导，对贫困、留守、残疾、单亲、离异家庭等特殊群体学生给予重点关爱，制定针对性干预方案，培养学生树立积极心态，提升心理健康素质。强化学校心理咨询室服务功能，设置专门心理咨询渠道，必要时可在家长的配合下，邀请第三方心理健康专业机构提供及时干预。对入学时确定患有抑郁症

等心理障碍的学生，学校应与家长共同商定干预方案，指导家长科学理性地开展家庭教育和心理辅导，学校在校期间出现自残、伤人毁物等倾向的严重心理危机时，学校应及时协助家长送医诊治，并由专业医院出具相关证明方可返校。二是深入开展“三生”教育。深入开展“珍爱生命、关爱成长”专项行动，将“生命教育、生存教育、生活教育”与未成年人思想道德建设、思政课有机融合，创新方式，利用主题班队会、主题演讲赛、亲子活动、心理健康手抄报、心理漫画、心理情景剧展演、生命认知宣传等活动，整合学校、家庭、社会三方力量，激发学生对“三生”教育的主体认知和行为实践。帮助学生掌握心理健康知识和技能，提高学生的抗挫折能力和自我管理能力和自我管理能力，学会理性面对挫折和困难，让学生明白生命的可贵，正确理解生命的意义，学会珍惜生命、热爱生活。今后，我们将积极和人社、编办等部门沟通，加大心理健康教师的招聘力度，为每个学校配备专业人员，使心理健康教育常态化专业化开展。

感谢您对我县教育事业的关心和支持，欢迎您继续建言献策，推动全县教育持续健康发展。今后，我们将与相关部门密切配合、齐抓共管、相互协作，加强安全教育和安全管理，确保青少年健康成长、快乐生活。最后，再次感谢你们对商南县教育工作的关心和支持！

商南县教育和体育局

2024年6月5日



联系单位及电话：商南县教育和体育局 6362515

主管领导：操龙高 联系电话：6326382

经 办 人：熊明勇 联系电话：6371276

抄送：县政府办，县政协提案委员会。
